

### 福建如何从民营经济“大省”变“强省”？

2023年，福建提出实施新时代民营经济强省战略。从民营经济“大省”到“强省”，福建如何因地制宜发展新质生产力，实现高质量发展？

>> 详见第三版



扫一扫看视频



福建侨报数字报



福建侨报微信公众号

# 福建侨报

2024年3月15日

星期五 12版

岁次甲辰二月初六 第3027期

福建侨报社主办、出版

邮发代号33-3

新闻热线：(0591)87873681

发往“一带一路”沿线国家和地区，并在菲律宾、印尼、南非、匈牙利、英国、美国、澳大利亚及台湾地区落地发行

国内统一连续出版物号 CN 35-0006

国外代号 0902-W

广告热线：(0591)87814007

## 为推进中国式现代化注入强大动力

### ——习近平总书记同出席2024年全国两会人大代表、政协委员共商国是纪实

2024年，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，注定写下浓墨重彩的一笔——

新中国75周年华诞，实现“十四五”规划目标任务的关键一年。与此同时，全国人民代表大会迎来成立70周年，人民政协迎来成立75周年。

站在新的历史起点上，登高望远，谋篇布局。

连日来，习近平总书记出席十四届全国人大二次会议和全国政协十四届二次会议，参加江苏代表团审议，出席解放军和武警部队代表团全体会议，看望民革、科技界、环境资源界委员并参加联组会，同大家深入交流，共商国是，就发展新质生产力、推动高质量发展等发表一系列重要讲话，为推进中国式现代化注入强大动力。

#### 发展新质生产力的方法论——

#### “先立后破、因地制宜、分类指导”

新的发展阶段、新的发展实践，需要新的发展理论来

指导。去年以来，党的创新理论又一次丰富发展——

从在地方考察时首次提出“新质生产力”这一重大概念，到中央经济工作会议上作出重要部署，再到中央政治局集体学习进行系统阐述，习近平总书记以深邃的战略眼光和高度的理论自觉，深刻回答了“什么是新质生产力、为什么要发展新质生产力、怎样发展新质生产力”的重大问题。

今年全国两会，习近平总书记三次到团组，三次谈及“新质生产力”，进一步阐释了发展新质生产力的方法论。

3月5日下午，人民大会堂东大厅，江苏代表团审议现场。

天合光能股份有限公司董事长高纪凡代表发言时，他的另一个身份——光伏科学与技术国家重点实验室主任，引起了总书记的注意。

“你们这个实验室设在什么地方？”总书记问。

“在常州和上海都有，我们是企业和大学联合建设，打通基础研究、前沿研究、应用研究。”高纪凡说。

“光伏产业从国产化来看还有什么短板？”“现在和电网的衔接有什么问题吗？”总书记问得十分详细。

高纪凡告诉总书记，他所在的企业20多年来专注自主创新，奋力抢占光伏领域技术高点。通过校企合作、产学研贯通，走高水平科技自立自强的道路，装备、原材料基本上实现国产可控。

总书记点头赞许。

在习近平总书记看来，新质生产力“特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力”。这其中，科技创新起主导作用，是发展新质生产力的核心要素。

去年全国两会期间，习近平总书记参加江苏代表团审议时，赋予江苏“着力打造具有全球影响力的产业科技创新中心”的重要使命。

这一次，总书记勉励江苏“加快打造具有国际竞争力的战略性新兴产业集群，使江苏成为发展新质生产力的重要阵地”。

(下转第二版)

## 省委常委会(扩大)会议传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神

### 周祖翼主持并研究部署我省贯彻落实意见

福建日报“新福建”客户端消息 3月13日，省委书记周祖翼主持召开省委常委会(扩大)会议，认真传达学习习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神和十四届全国人大二次会议、全国政协十四届二次会议精神，研究部署我省贯彻落实意见。周祖翼、赵龙、滕佳材、周联清分别传达了有关精神。

会议指出，今年的全国两会，是在新中国成立75周年、实现“十四五”规划目标任务的关键之年召开的重要会议，是一次高举旗帜、真抓实干、团结奋进的大会，对于动员全党全国各族人民更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇

前进，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗，具有十分重要的意义。学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神，是当前的重要政治任务，要与深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、二十届二中全会精神紧密结合起来，把思想和行动统一到党中央决策部署上来，努力在推进中国式现代化中展现福建作为。

会议强调，过去一年我国经济社会发展取得新的重大成就，根本在于习近平总书记领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

(下转第四版)

本报讯 3月13日，省委统战部召开部务会(扩大)会议，传达学习贯彻习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神和全国两会精神以及省委常委会(扩大)会议要求，研究部署贯彻落实措施。省委常委、统战部部长王永礼主持并讲话。

会议强调，今年全国两会是在新中国成立75周年、实现“十四五”规划目标任务的关键之年召开的重要会议。全省统战系统要带着感情强学习凝共识，与学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想结合起来，引导广大统战干部和统战成员把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和全国两会精神以及省委工作要求上来，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要带着使命强担当促发展，聚焦中国式现代化这个最大政治，深化拓展“三争”行动，深入实施“四大同心工程”，围绕发展新质生产力、实施新时代民营经济强省战略、两岸融合发展示范区建设、高水平对外开放等找准结合点，以统战所长所能服务高质量发展。要带着责任强自身提能力，坚持党的全面领导，推动落实统战工作责任制，加强统战干部队伍和党外代表人士队伍建设，为新时代新福建建设广泛凝心聚力。(闽同心)

## 福建省委统战部传达学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和全国两会精神

### 福籽童心 植下同心林

3月7日，三明市沙县区凤岗中心小学组织党员教师及部分少数民族学生开展“福籽童心护环境 携手共植同心林”——铸牢中华民族共同体意识主题活动。活动现场，大家分工明确，配合默契，共同栽下一棵棵象征着绿色和希望的“同心树”“团结树”，汇成了一片生机盎然的民族团结的“同心林”。

(谭淑珍 供图)

